



国会昨天休会后，议员们准备了“90”形状的大蛋糕，在议员休息室内为李光耀（图中）庆祝九十大寿。李光耀在庆祝会上也简短发言，提醒议员应维持政府与政治的清廉。图左起（除李光耀）为卫生部长颜金勇、总理公署部长林瑞生、副总理兼国家安全统筹部长及内政部长张志贤、国会议长哈莉玛、李显龙总理、副总理兼财政部长尚达曼、贸工部长林勋强、通讯及新闻部长雅国博士和教育部长王瑞杰。（通讯及新闻部提供）

# 向90岁建国总理致敬

国会领袖黄永宏代表所有议员以近四分钟长的赞词，赞扬李光耀为新加坡所做的贡献与服务“令人赞叹且无可比拟”，并祝愿他快乐与健康。

黄伟曼 报道  
ngwaimun@sph.com.sg

国会昨天复会的日期恰逢建国总理李光耀的生日，国会领袖黄永宏代表所有议员以近四分钟长的赞词，向这名国会最资深的议员致以崇高敬意，赞扬李光耀为新加坡所做的贡献与服务“令人赞叹且无可比拟”，并祝愿他快乐与健康。李光耀昨天特地出席国会，在黄永宏致辞后接受全体议员起立并热烈鼓掌，向他表示感谢与敬意。

配合李光耀诞辰，过去几个星期多个团体组织为李光耀主办庆生活动，数名领导人和前政治家也发贺函向他祝寿。李光耀公共政策学院昨天也配合李光耀诞辰主办“李光耀的宏大治国理念”研讨会。

也是国防部长的黄永宏昨天在国会休会前特地起立发言，表示要在李光耀九十大寿这特别的日子，借国会议事殿堂向他表达谢意。李光耀在黄永宏发表赞词十分钟前抵达国会。

黄永宏首先指出，李光耀在新加坡未独立之前就于1955年参加立法议会选举，在新加坡还是殖民地时进入作为国会前身的立法议会，单是服务58年这方面已是一项了不起的纪录。

他说：“李先生一生为新加坡付出，经历挣扎，所做贡献令人赞叹且无可比拟。我今天不一一细数他的成就，因为几分钟的时间不允许这么做，若尝试这么做也无法完

整交待他所有的成就。但我会代表众议员，在李先生的生日这天，向他表达我们至高的敬意与谢意。”

这番话促使在场议员拍打座椅扶手，表示赞许。黄永宏接着引述莎士比亚的名言：“有人天生伟大，有人因奋斗而伟大，有些人的伟大是时势造就的”。他说，新加坡不是天生伟大，一开始只有苦与贫，但李光耀秉持的坚定信念和意志，让这个国家走上独立的道路，打下了牢固的基础，将新加坡打造为先进且蓬勃的城市，并成就了今天因其繁荣、和谐与稳定而获国际认可的新加坡。

他说：“李光耀先生提升了一个国家的地位，也改善许多代且无数名新加坡人的人生际遇，在大家心中留下不朽的影响，创造了丰功伟绩。”

当黄永宏透露，李光耀是违背医生劝告特地出席国会时，议员拍打扶手的声响再度响彻国会。众议员过后也起立报以热烈掌声，感谢李光耀，而一些议员包括反对党工人党议员在国会休会后也亲自到李光耀身旁与他握手，向他道贺。

根据国会秘书处昨天发表的文告，国会休会后，议员在议员休息室内为李光耀庆生，除了切蛋糕唱生日歌之外，也播放全国职工总会特地录制的短片，并将一本记载李光耀60年从政生涯点滴、由国家档案馆和圣智学习出版公司联合出版的一套华文丛书献给他。议员们也在一张大生日卡上签名，由议长哈

莉玛献给李光耀，向他祝寿。

据了解，李光耀在庆祝会上简短发言，强调维持清廉的政府与政治的重要性，呼吁众议员务必秉持这个原则。

受访议员形容昨天庆祝会上的气氛非常愉快也令人激动。

宏茂桥集选区议员殷吉星说：“李先生虽然只说了几句话，但他的信息却是重要的，他提醒我们要维持高度诚信。李先生辛苦建立的制度，不应视为理所当然。”

荷兰一武吉知马集选区议员连荣华说：“国会领袖向李先生致敬，仪式庄严且非常有意义。李先生的信念、意志以及他务实的建国愿景，改变了一个小岛国，带来了稳定繁荣的新加坡。”

官委委员陈庆文副教授则说：“李先生是改变国家的功臣。他在新加坡做出了伟大贡献，应是我们大家的楷模。”

陈庆炎总统昨天透过面簿祝李光耀快乐与健康。他说：“世代新加坡人因李先生对创造一个稳定繁荣的新加坡所做出的一生贡献而获益。李先生在服务超过50载后，仍不辞劳苦地为新加坡的将来而打拼，这提醒我们新加坡的发展仍是不断持续的工作。”

李显龙总理昨晚11时许，透过个人面簿向那些为建国总理李光耀献上祝福的人表示深切感激。他说：“对于议员们今天下午为父亲在国会庆祝他的九十大寿，我们感激不尽。谢谢大家贺词与祝福语！”

国会已休会。